

# BÁCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Megjelenik hetenkint egyszer:  
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó  
Skríbanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.  
Nyilttér sora 40 fillér  
Hirdetések nagyság szerint

## Gazdatisztek küzdelme a létért.

Már nagy idők óta izgalomban tartja a gazdatiszti köröket bizonyos törvényes intézkedés, a mely a legbizonytalanabb jövőbe taszítja azokat, a kik csupán hosszas, rendszerint igen hasznos gyakorlat alapján tették magukat érdemes tagjaivá hivatásos testületüknek, de körülményeik nem engedték vagy nem követelték, hogy képességüket az oklevélre alapítsák. Az ily gazdatisztek a közel jövőben (1906. július 1-étől) már állami, törvényhatósági, községi, egyházi, alapítványi, hitbizományistb. birtokokon, valamint rendszerint olyan nagyobb gazdaságokon se működhetnek, a melyeknek évi adója a 3000 K.-t meghaladja; és csak annyi tekintettel van a törvény a már működő ily gazdatisztekre, hogy ugyanazon birtokon vagy ugyanazon birtokos által alkalmazhatók, de másutt és más által — nem. Tehát a legnagyobb sérelmet a jelzett körök abban látják, hogy a törvény a legridegebb visszaható erővel ruháztatott fel s így a kik jó hiszemüleg léptek e pályára s bármily hosszú időt töltöttek is azon, ki vannak szolgáltatva a

sors bizonytalanságának, de még mostani alkalmazójuk szeszélyének is. A jelzett gazdatiszti körök tehát minden áron arra törekcszenek, hogy sorsukat törvényes alapon javítsák és pedig egyrészt a törvény hézagait a provokáló miniszteri rendelet által akarják pótoltatni, a maguk súlyát és érdekeiket pedig egyesülés útján biztosítani. Mindinkább közeledik a kritikus határidő (1906. július 1-je) annál nagyobb gondot ad a nemokleveles gazdatiszteknek a kétséges jövő. Nem csoda tehát, hogy lázas tevékenységet tapasztalunk az egész vonalon. Gyűlést gyűlés követett, míg végre megalakult néhány héttel ezelőtt Budapesten a Gazdatisztek Országos Nyugdíj- és Álláselhelyező Egyesülete, melynek praktikus czéljai a nevében már benfoglaltatnak. Az egyesületnek a testületre kiváló fontossággal bíró ügyei vezetését oly kiváló egyének vállalták el, mint gróf Szapáry Pál elnök, Szluha István országgyűlési képviselő, dr. Horváth József kiváló gazda és Merza Márton, a „Magyar Gazdák Lapja”-nak felelős szerkesztője és tulajdonosa, az egyesület igazgatója minőségében. Az egyesület vezetősége a nagy körülte-

kintéssel készült s a szaktársak minden jogos érdekére kiterjeszkedő alapszabályokat megerősítés végett a belügyminiszteriumhoz már beterjesztette s most a legnagyobb szorgalommal az igazgatási előintézkedésekkel van elfoglalva. Mindent elkövet, hogy 6000 művelt magyar családot megmenthessen a sötét sors bizonytalanságától. De a vezetőség nem bír el emberfölötti munkát, csak akkor lesz teljes sikere törekvéseinek, ha minden veszedelemben forgó gazdatiszt nemcsak jajveszékel, hanem ki is veszi a maga részét a nagyerejű közös tevékenységből. A vezérférfiak fel is szólítják ezennel lapunk útján Magyarország összes nem-okleveles gazdatiszteit, hogy az egyesületbe okvetlenül belépjenek. Minden szükséges tudnivalóval utbaigazitással, írásmintákkal szolgálatára áll úgy az egyes kartársaknak, mint a körzeteknek a Gazdatisztek Országos Nyugdíj- és Állás elhelyező Egyesületének igazgatója: Merza Márton (Budapest, VII., Baross-tér 14 sz.) Kivánatos, hogy a vezetőség figyelemztetését meghallgassa a 6000 családapa, a kik a maguk és övéik érdekében most cselekedni . . . kötelesek.

## T Á R C Z A.

### Füzfavessző.

Valahol a dunántuli dombos vidéken két község van egymás mellett: Szenna és Denna. Elég furesán mindkét község uraságát Pál Pistának hívják.

A dennai uraság alacsony és kövér, míg a másik sovány, magas. Emez örökösen élezel és azon akkorákat kaczag, hogy mérföldekre elhallatszák, ellentétben a szennai urasággal, aki mindig olyan komoly, mint a temető árkán a szomorufüsz.

A Dennás Pál Pista borzasztó poéta. Rettenetes buzgalommal halomszámra írja költeményeit, melyek oly rémitőek, hogy a legerősebb idegzetű embert is kirázza tőle a hideg. Így könnyen elképzelhető, hogy Pál uraság szörnyen büszke a tollára. A szennai uraságról már nem mondhatok ehhez hasonló, kiváló tulajdonságot. Róla csak azt jegyezhetem meg, hogy birtokán óriási faiskola van.

Ebben a bolondságban a két Pál uraságon kívül még egy S. . . nevű gróf is szerepel, ki egy napon levelet írt a szennai Pál uraságnak, hogy küldjön neki faiskolájából 1000 füzfavesszőt. Tévedésből azonban a levelet Dennára czimezte.

A dennai Pál uraság egymásután háromszor is átfutotta a levelet s mennél többet olvasott belőle, arca annál pirossabb lett . . . Aztán a levelet megmutatta a feleségének hadd hallja annak a véleményét is.

Felesége, ki mellesleg mondva libapásztorból lett nagyságos asszony, mihelyt a levélre tekintett, mindjárt így szólt: — Óh te számár! Hát nem látod, hogy a verseidet gunyolja?

— Mégis csak okos asszony vagy, — mondta neki Pál uraság. — No de ezt nem tesszük zsebre, majd adok én az ebadtának!

Azzal levélíráshoz fogott. Persze S. . . grófnak írt, hogy belőle ugyan ne csináljon bolondot, mert e fajta sületlen számárságot nem fogad el senki grófjától sem. Akinek nem tetszenek az ő munkái

az ne olvassa el őket. Különben máskor majd lovagias uton szerez magának elégtételt!

S. . . gróf majdnem hanyatt vágódott, mikor ezt a levelet elolvasta. Persze nem vette észre, hogy Dennáról jött (Dennán nincs posta, a keltezés meg hiányzott a levélről) és nyomban írt rá feleletet. Azt írta, hogy ő sokkal komolyabb ember, semhogy oly haszontalan dolgokkal foglalkoznék. Különben abból már nem is lehet bolondot csinálni, aki ezer darab füzfavessző megrendelését így félremagyarázza, annak bizonyosan hiányzik egyik kereke . . . s jobb volna ennek együgyű panaszával a bolondok házába fáradni . . . stb. Ezuttal már nem hibázta el a czimzést és a levél a szennai uraság kezébe került.

Elképzelhető, hogy a szennai Pál Pista uraság milyen dühös lett. Ő a gróft csak névről ismeri és ez neki egyszerre ilyen goromba levelet mer írni. Gyalázat! Valóban bámulatos vakmerőség! Iszonyu felháborodásában a következő levelet írta a grófnak:

## H i r e k.

— **Felolvasás.** Dr. Kronberger Adolf, járásunk n. é. orvosa e hó 5-én este a „Baresi Olvasókör“ tánc-termében diszes közönség előtt igen jól sikerült felolvasást tartott a betegápolásról. A nagy érdeklődéssel hallgatott felolvasásban igen hatásosan fejtegette előadó annak célját, körülményeit és a mai hiányait. Szép eszmecsere indult meg amaz igen is helyes ajánlata felett, hogy minő lendületet vehetne a betegápolás, mindenkor actualis ügye, ha családjainknak alkalma nyílnék a felnőtt leányaikat valami tanfolyamon ilyen módon is kiképeztetni s fejtegette annak nemzetgazdasági értékét. Őszinte elismerés és hálás köszönettel jutalmazták a jeles előadást.

Utánna Zsolnai Vilmos jónevű cigányprimásunk mutatta be fényes tehetségét 2—3 darabból álló vonós négyesben. A jó ízlés és bámulatos technika ily harmonikus egyesülése méltán kiérdemelte azt a lelkes tapsvihart, a melylyel Zsolnait megjutalmazta a hálás közönség. Igazán szép estélye volt ez a nemesért törekvő „Baresi Olvasókörnek“

— **Színészek Barcon.** A jelenleg városunkban működő Fehér Károly színház társulata iránt mind nagyobb érdeklődés mutatkozik közönségünk részéről s ezt meg is érdemli a társulat. Szombaton, e hó 3-án a „Szultán“ operettet, hétfőn, „Flórika szerelme“ című népszínművet adták nagy tetszéssel telt ház mellett. Kedden, vizkereszt ünnepén két előadást tartottak: délután fél négy órakor fél helyárral a „Peleskei Notárius“-t s este a „Kis Alamuszi“ operettet. Ez utóbbi előadás oly nagy közönséget vonzott a színházba, a minőt így együtt már rég nem láttunk Barcon. A kedves zenéjű vig operettet a terem nagy hőisége daczára is élvezettel hallgatta végig a közönség. Művészi játékkal kitűntek különösen Tury Mariska de Chateaux Renaird

Méltóságos gróf ur!

Nem tudom, hogy a vakmerőség melyik pimasz fajának nevezem goromba levelét. Bolond ám a gróf ur öregapja! És mit? . . . Fűzfavesszőt? Fűzfavesszőm van s majd adok ezer darabot a méltóságos gróf urnak — a hátára!

Ki tudja, még mire nem fejlődhetik a dolog, ha S. . . gróf feleletet ír erre a levélre. De nem úgy történt. Harmadnapra megyei gyűlés volt a székvárosban s ott mind a hárman találkoztak.

A gróf éppen a megyeház nagytermének közepén állt, mikor jobbról a szennai, balról meg a dennai Pál Pista rohant a terembe. Az egyik megragadta a gróf balkarját, a másik jobbját rángatta, miközben a gróft majdnem széttepték. Aztán állatias ordítások közepette követelték, hogy nekik felvilágosítást adjon. Hosszas vita után, mialatt a közönség körülállta őket, végre nagy nehezen megértették egymást és hangos kacagás között átmentek a szomszéd szállodába — béke pohárra.

Azóta, ha S. . . gróf fűzfavesszőt rendel, így cizimezi a levelet: „A szennai Pál Pistának és nem a dennai postának.“

**Szász Arthur,**

Vicomte szerepében, ki csinos megjelenésével, kellemes hangjával s kedves játékával sok tapsot aratott. Kitűnően alakított Miklóssy Gábor is Magdanold amerikai ültetvényes szerepében, komikus játékával megkacaglattá most is a közönséget. Dobos Nándor is fényes bizonyosságát adta képzettségének. Tom szerepében alakításai meglepő eredetiek voltak; az alamuszi, mit játszania kellett, hüen mutatkozott hangjában, arcjátékában s mozdulataiban. Szerdán a „Püholy“ című kitűnő bohózatot adták telt ház mellett. Valóban nem esuda, ha közönségünk az itt működő színház előadásait állandóan, városunkban már rég tapasztalt pártfogásban részesíti, midőn esténként a legjobb a legmulattatóbb darabok kerülnek színre a jól szervezett társulat élvezetes előadásával. Így volt ez a szerdai előadás is, mely a közönséget kezdettől végig a legkitűnőbb hangulatban tartotta s ugyszólván agyon kacagta magát. Az előadás kitűnő sikeréhez különösen nagyban hozzájárultak Miklóssy Gábor ez a jeles komikus, ki Lipoczy Joziás gyáros szerepét játszotta, továbbá P. Szepesy Paula, Klára szerepében, Dobos Nándor mint Csiz Pepi ügynök. Hidas Bálint szerepét ugyesen adta Zilahy János elegáns megjelenésével, jó játékával, ugy Bátor Béla is a szokott elevenséggel játszta Dinszky Cezárt. Csütörtökön Guthy Sonja „Házasodjunk“ című énekes bohózat került színre. A darab rendkívül mulattató előadása ez alkalommal is telt ház előtt folyt le. Pénteken fél helyárral „Sulamith“-ot adták. Daczára, hogy ezt a darabot már párszor játszották színházunkon, mégis oly nagy számmal özönlött a közönség az előadására, hogy egy nagy része helyszüke miatt be nem juthatott. Szombaton „Kurucz Feja Dávid“, vasárnap délután fél helyárral „Tót leány“ este „Leszámolás“ népszínművek s hétfőn a „Sasok“ kedden „Üdvöske“ szerdán „Nőemancipáció“ kerülnek színre.

— **Biró választás** E hó 5-én ejtett meg Barcon a községi bíró választás, mely csendben, simán folyt le. Krisz Ede, Baumann László és Stix Károly három candidált közül Bares polgárainak bizalma Krisz Edét helyezte ismét vissza a bírói székbe, mint ki ezt a tisztet már több év óta, a község teljes meglegedésével viseli. Új esküdtek lettek: Baumann László, ifj. Szokol György, Magenheim Mátyás, Lampel Mátyás és Halász Miklós, a többi maradt a régi.

— **Tisztújítások olvasó köreinknél.** A Baresi Olvasókörnek karácsony másnapján tartott közgyűlésén a tisztikar következőkép alakult meg. Elnök lett Kriesz Ede, alelnök Vidik Sándor, jegyző Gróf Mihály, pénztáros Kóbor György, ellenőr Schmidt Nándor könyvtáros Klein Mór, háznagy Heinrich Zsigmond. Választmányi tagok: Bors Imre, Dudás József, Gyenesi Gyula, Jankovich Ferencz, Krausz Manó, dr. Kronberger Adolf, Pajtás Jakab, dr. Piszár Antal, Steiner Simon Stern Lajos, Weisz Mór, Wertheim József.

A Barcstelepi Polgári Olvasókör által e hó 4-én tartott tisztújító közgyűlésén a következők lettek megválasztva. Elnök Ligeti Lajos, alelnök Judt Henrik, jegyző Farkas Sándor, pénztáros,

Herczog Sándor, háznagy Mayer József, könyvtárnok Schulhof Simon. Választmányi tagok: Fischer Armin, Klanovits Ferencz, Maulwurf Gyula, Nikolits Jakab, Skribanek Géza, Schlesinger Adolf, Slichter József, Selmeczy Ferencz. Számvizsgálók: Pápes Mátyás, Tehr András és Groszek Ferencz. A közgyűlést mind koronák nagy tapintattal Schapson J. Géza vezette, kinek ezton is hálás elismerését fejezi ki a választmány.

— **Táncestély.** A Baresi Jótékony Nőegylet f. évi január hó 15-én saját pénztára javára a baresi kaszinó helyiségeiben zártkörű táncestélyt rendez szünóra alatt tréfás tombolával. Belépődíj személyenkint 2 korona, családjegy 5 korona. Felülfizetések a jótékony célra való tekintettel köszönettel fogadtatnak. Kezdeté este fél 9 órakor. Ha a nőegyletünk által rendezett legutóbbi tea-estélyek oly kitűnően sikerültek, reméljük, hogy ezen nagyobb szabású mulatsága is egyik legsikerültebbje lesz téli mulatságainknak.

— **Halálozás.** Elhunyt e hó 7-én Barcon Szenicza Ferenczné, szül. Králl Fáni hosszas szenvedés után, 44 éves korában. A nem rég még viruló, egészséges asszony halála s ez által a férjét ért gyász mély részvétet kelt azok körében kik őket ismerték, különösen férje után, ki mint keresett építés-vállalkozó pár év előtt még holdogan, meglegedetten élt együtt nejével rendezett anyagi viszonyok között. De az utóbbi években az építés-vállalkozásoknál történt pénzvesszései nagyon megingatták anyagi helyzetüket s munkahiány miatt a férj kénytelen volt Barcstól távol, Fiume mellett építési munkát vállalni, mi által, a munkát az utóbbi időben már hónapok óta távol tartotta otthonától. S ez idő alatt közel 8 hónap óta felesége beteg fekvő, a kit lélekben is mélyen megtört anyagi szorgalmuk után a sok csapás, melynek fájdalmaitól végre a halál megszabadította. Temetése nagy részvét mellett pénteken délután ment végbe a kath. vall. szertartásai szerint. Koporsója fölött Schleinig Károly vezetése mellett a baresi dalárda énekelt megható gyászéneket.

— **A Baresi Társaskör** f. hó 25-én d. u. 4 órakor tartja rendes évi közgyűlését saját helyiségében, a következő tárgysorral: 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztári jelentés 3. Számvizsgálók jelentése. 4. Új tisztikar választása. 5. Indítványok

— **Táncmulatság.** A szülőki Alsó-Olvasókör f. évi január hó 18-án tombolával egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Beléptidő személyenkint 40 fill. Kezdeté este 7 órakor. A mulatság tiszta jövedelme fele az iskola javára fele pedig az egylet könyvtára javára fordítatik.

— **Az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségélypénztár** áldásos intézménye, hogy mily gyorsan vált népszerűvé, azt legjobban bizonyítja a pénztárnak az elmúlt évről összeállított statisztikája. E statisztika szerint az 1902. évben a pénztár önként beiratkozott tagjainak száma összesen 44919. A biztosított gazdasági cselédek száma közel 350000. A kifizetett segélyekről a következő statisztikát állította össze a pénztár. Bal-eseti segély cselédeknek 1296 esetben K. 68786.69, I. cs. tagoknak 222 esetben K.

7895.82, II. cs. tagoknak 43 esetben K. 869.28, rendkívüli tagoknak 457 esetben K. 15323.38, gépmunkásoknak 85 esetben K. 3627.98. Rokkantsági segélyek: eselédnek 314 esetben K. 4755.74. I. cs. tagoknak 14 esetben K. 150, rendkívüli tagoknak 42 esetben K. 725.83, gépmunkásoknak 3 esetben K. 40. Haláleseti segélyek: eselédnek 109 esetben K. 27875.15, I. cs. tagoknak 35 esetben K. 4092.02, II. cs. tagoknak 8 esetben K. 11. 44, rendkívüli tagoknak 26 esetben K. 4354.17., gépmunkásoknak 3 esetben K. 2312.84, összesen kifizetett 2688 esetben K. 140820.34. Ujabban Gróf Andrássy Dénes, gróf Majláth Géza és Dréher Antal jelentették be a pénztárnál, hogy összes eselédjeiket beiratják a tagok közé.

— **Tavasza** — **télben.** Valóban csudálatos játékát éljük az időjárásnak. A dermesztő, nálunk szokatlan hidegek után, midőn városunk alatt a sebes Dráva is befagyott, hirtelen egész tavaszias enyhe napok jönnek 14—17 fokos meleggel tél közepén s ez tart hetek óta, mint ha már komolyan tavasz akarna lenni. Az enyhe idő áldás ugyan a szegény emberre, azonban csak ne legyen rossz utókövetkezése.

— **Az egészség közgazdasági jelentőségéről.** Ezen cím alatt igen figyelemreméltó munka jelent meg Torday Ferenc orvos tollából. A terjedelmesebb munkában kiváló szakértelemmel van megírva a tüdővészre vonatkozó fejezet Kiemeli a tüdővész-halálozás súlyos közgazdasági jelentőségét, mivel a gümőkór az összes halálozások mintegy 15 százalékát teszi; hangsúlyozza, hogy egyedül Magyarországon több mint 500.000 ember szenved e betegségben és hogy éppen a népesség törzsét, a legmunkabíróbb egyéneket támadja meg. Ezek a számok már eléggé bizonyítják a tüdővész okozta anyagi veszteségek nagyságát. Igen kimerítően tárgyalja azután szerző a tüdővész elleni védekezés módjait, melyek között első helyen áll a sanatoriumi kezelés.

— **A „Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyv”** 1903-iki évfolyama megjelent és a mint az előttünk fekvő munkából látjuk, az valósággal nélkülözhetetlen mindazokra nézve, a kik értékpapirokkal és különösen sorsjegyekkel bírnak. A közel 300 oldalra terjedő Évkönyv utmutatást ad a jelzálogos kölcsönök felvételére, közölve az összes fővárosi intézetek e részbeni katórozmányait, kimutatja a kamatozó papírok szelvényeinek értékét, esedékességét és elévülési idejét: tartalmazza a pupillaris, óvadékképes és katonai házassági biztosítókra alkalmas papírok jegyzékét; közöl mindenféle tudnivalókat az értékpapír forgalom köréből és végül tartalmazza az 1902. év végeig kihuzott, de kifizetésre még be nem mutatott magyar, osztrák és külföldi sorsjegyeknek, részvényeknek és zálogleveleknek kimutatását. A „Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet” a Pénzügyi hírlap összes előfizetői a január 3-iki számmal szétküldve ingyen kapták meg.

**Tagadhatatlanul az első helyet foglalja el** ma a Kathreiner-féle Kneipp maláta kávé, úgy pótkávé gyanánt a babkávéhoz, valamint annak teljes pótlása kép. Ezt pedig annak a körülménynek köszöni, hogy egyéb előnyei mellett egyedül tartalmazza a babkávét és zamutját. Elsőrangú szaktekintélyek szám-

tan véleményei bizonyítják ezt. Pettenkofen, a hírneves tanár következőleg nyilatkozik: „A kávéhoz hasonló ize által minden egyéb kávépótlékot lényegesen felülmullja.” Mások azt mondják: „A pörkölt babkávét kiválóan átható illatával és ízével bír.” „Zamatja különösen erős, kávészerű és tiszta.” „Kimutatható mennyiségben és oly zamatos alkatrészeket tartalmaz, a melyek a babkávét tulajdonságai.” „Többszöri kísérletek egyezően azt eredményezték, hogy a babkávéhoz igen közel álló készítménynek jelezhető. Zamatos anyagok tartalmánál fogva a Kathreiner-féle maláta kávé élvezet értéke a tulajdonképeni kávéhoz igen hasonló” stb. stb. Ezek után érthető, hogy kedveltsége és általános használata folyton növekszik, és hogy mint izletes és egészséges családi kávé mindjobban befészkelte magát.

## KÖZGAZDASÁG.

### Közlemények

kertmivélés és mezőgazdaságról  
Mühle Vilmostól Temesvárott.  
IV.

### Gyöngyvirágot télen virágzásba hozni.

Gyöngyvirágok. A világ kedveltjei. (Convallaria majalis major.) Az igazi, nagyvirágú kerti gyöngyvirág. Az erdőben szedett, vad gyöngyvirágokat hajtásra nem lehet használni. — Gyöngyvirágokat csak november végén, vagy december hónapban lehet szállítani, hamar beállt a fagy. Kertészek, kiknek üvegház áll rendelkezésükre, többféle módon hajtának. A gyöngyvirágok megérkezésükkor azonnal homokba sorban beásandók és a nagy fagy ellen szénával vagy mással óvandók. — Cserépbe 10—15 db, ládába 50—200 db, közönséges földbe, vagy földdel kevert mohába sorba ültetendők és azonnal igen meleg és sötét helyre állítandók. Szeretik a +24—30° R. foknyi meleget. (Többet azonban nem szabad adni, mert különben úgy a csira, mint a virágok elromlanak.) A csirákat még 5—6 cm. magasságban mohával kell betakarítani és igen nedvesen tartani. Mihelyt kihajtottak és virágbimbók mutatkoznak, kevés világosságot engedünk rájuk és lassankint mindig többet, míg teljesen kinyíltak, mikor is világos, nem oly meleg helyre állítandók, hogy hosszabb ideig virágozzanak.

Magánosok, kik üvegházzal nem rendelkeznek, a hajtáshoz eserepeket sőt kis szivarládikákat is használhatnak, melyeknek feneke többször átlukasztan-

dó. Ilyen ládikába 25—40 dbot lehet ültetni, de ültetés után egészen betakarandók mohával, mely naponta többször 24—30° R. foknyi meleg vízzel megöntözendő. Ezt a mohacsomagot pléhtányérra, mely vízzel van telve, a kályhára kell tenni és különösen ügyelni, hogy meleg legyen. — 2—3 hét múlva már virágoznak és akkor ablakba állíthatók.

### Jóremény-foki gyöngyvirág.

Freesia odorata refracta. A Jóremény fokról való új gyöngyvirág az utolsó évek legjobb és legszebb virághagyma-behozatala. — Mindenki, akár laikus, akár szakértő, megszereti e virágot, ha egyszer tenyésztette, mivel tenyésztésük könnyed, virágzásuk és illatuk páratlan.

5—8 gumó jó földdel telt cserépbe ültetendő, mely a szabadban félhomályos helyre állítandó. Mihelyt a fagy beáll, közepmeleg ablakba állítandók. Igen meleg helyiséget nem szeretnek, de a hideg árt nekik. Ha a gumók júliusban ültetnek akkor már karácsonykor virágoznak; Virágzásuk hónapja szerint ültetendők. Virágzásukig 5 hónapra van szükségük e szerint legkésőbb egyáltalában nem öntözendők és ha leveleik kiszáradtak, a gumók kiveendők és néhány hónap múlva megint használhatók. — A gumók legnagyobbika nem nagyobb mint a mogyoró, sőt vannak olyan kiesinyek is, mint a búzaszem, de azok is hoznak virágot.

— **Vetőmagvak.** (Mauthner Ödön tudósítása) *Vöröshermag.* (Lóhermag.) A lefolyt héten csendes volt a forgalom, a mennyiben csak néhány, kocsiakománnyra szorított. Bár a gazdák már rendelkeznek és Németország részéről a kereslet még mindig tart, az üzlet még sem lett élénkebb, de az irányzat továbbra is szilárd maradt. *Luczernamag.* Az összes termelő országokban, első kézből jóformán már semmi sincs és általános azon nézet, hogy februárban az árak emelkedni fognak. *Takarmányrépamag.* Németországi ajánlatok sürűbben érkeztek — az oberndorfi répamagot kivéve — mely úgy látszik az idén sem fogja fedezni a szükségletet. *Baltaczim.* Egy nagyobb tételt 14 koronáért vették meg 50 kilgként ab állomás. *Bükköny és Muharmag-ból* igen élénk volt a kínálat. *Jegyzések nyersáruért* 50 kgként Budapesten. Vöröshere 62—74 Luczerna 52—54 kor. Muharmag 91<sup>1</sup>/<sub>2</sub> — 101<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor. Baltaczim 121<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—131<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor. Bükköny 7—71<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor.

 <p>Óh jaj!</p>	<p>Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuk</p> <h2>Egger mellpasztillái</h2> <p>az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.</p> <p>Doboza 1 korona és 2 korona. Próbadoboz 50 fillér.</p> <p>Fő- és szétküldési raktár:</p> <p>„NADOR” GYÓGYSZERTÁR Budapest, VI., Váci-körút 17.</p>	 <p>Éljen!</p> <p>Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított</p>
<p>Megfojt ez az átkozott köhögés!</p>	<p>Kapható</p> <p>Bares: <b>Kohut Sámuel.</b> Barestelep: <b>Schön Richard.</b> Szigetvár: <b>Salamon Gy. örökösei.</b> <b>Visy Sándor</b> gyógyszerárakban. 13—26</p>	

A köhögést csillapítják a jól bevált és jóízű

## KAISER-féle Mell-bonbonck

**2740** közjegyz. hitelesített bizonyítvány tanuskodik biztos hatásáról köhögés-, és rekedtség hurut és elnyálkásodásnál.

Megnem felelő vissza utasítandó.

Kapható:

**SCHÖN RICHÁRD**

gyógyszertárban  
**BARCSTELEP.**

11—20.

## VASUTI MENETREND.

### Barcsra érkezik:

Pécsről	délelőtt 10 óra 58 perc
"	délután 5 " 14 "
"	este 9 " 10 "
Kanizsáról	délelőtt 7 " 11 "
"	délután 5 " 15 "
"	este 9 " 17 "
Pakráczról	délelőtt 10 " 53 "
"	este 8 " 05 "
Somogy-Szobbról	délben 12 " 15 "
"	este 9 " 05 "

### Barcsról indul:

Pécsre	reggel 7 óra 28 perc
"	délután 1 " 20 "
"	délután 5 " 55 "
Kanizsára	reggel 3 " 30 "
"	délelőtt 11 " 10 "
"	este 9 " 40 "
Pakráczra	délelőtt 8 " 16 "
"	délután 5 " 30 "
Somogy-Szobbra	reggel 3 " 40 "
"	délután 1 " 30 "

**Hirdetések jutányos áron felvétetnek e lap kiadóhivatalában.**

ELSŐ KEZBŐL LEGJOBBAN VASAROL

„Magyarország legnagyobb hangszergyára  
réz-, fa, fuvó és vonós hangszerekben”.

## STOWASSER J.



cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

**Budapest, II., Lánchíd-utca 5. szám.**

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.

Hegedűk, gordonkák, bőgők, klarinetek, trombiták, cimbalmok.

Általam konstruált Tárogatók 30 frt.-tól feljebb

iskola és zongorakiséret ingyen.

**HARMONIKÁK** legjobb elpusztíthatlan hangokkal.

Különlegesség: aczéhangu hangverseny-harmonikák, saját minták.

**TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK**

a legjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.

**KÉPES ÁRJEGYZÉKEK**

s pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmonikumokról, c) harmonikákról

**INGYEN ÉS BÉRMENTVE**

18—20

## Minden háziasszony

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és jóízre való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávéát használja.

Tiszteletteljes kérelem: A bevásárlásnál ne kérjen egyszerűen »maláta kávé«, hanem mindig határozottan — Kathreiner-féle — Kneipp-maláta kávéát, s azt csakis az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadja el!

Ára csomagonként 50 fillér.  
500 gramm.

Kathreiner-féle  
Kneipp maláta kávé  
egész szemekben.  
Kathreiner-féle maláta kávé  
München.

Nyom. a baresi könyvnyomdában.